

# 陳文祥：台灣省農田水利會會務改革

任務，現各水利會  
灌溉面積四一七、  
二七六公頃，其中

屬兩期水稻者約三

本省的農田水利事業，始於明、清年間，大多為私人出資，百餘年歷史。

日據時期，將各

地灌漑設施，均納於

公共埤圳，賦予法人

性格，由官方監督管

理。民國十一年，合

併為「水利組合」。

民國三十三年劃定農

山水利區域，再度合

併改組。

由政府先後於民國四十三年間頒行「水利會業務改革方案」，及於民國五十九年間頒行「農田水利會整頓計畫」，實施結果，仍未獲致理想的改進。

政府有鑑於此，配合當前加速農村建設時期頒

布「健全農田水利會實施要點」。實施期間暫定三

年六個月，即自六十四年一月一日起，至六十七年

六月三十日止，將二十二個水利會依水系合併調整

為十四個水利會，並為避免選舉困擾，暫不設置會員

代表，會長由政府遴派，加強水利小組運用，小組長

由會員直接選舉，協助水利會推行灌溉管理業務。

水利會由灌溉區域內會員組成，並依水利法第

十二條規定成立者，其權力機構為會員代表大會。

全省十四個水利會，分為甲（灌溉面積五萬公頃以

上），乙（灌溉面積二萬公頃以上，五萬公頃以下）

，丙（灌溉面積二萬公頃以下）等。甲等有嘉南

、雲林、彰化等三會。乙等有台中、桃園、高雄、

屏東、宜蘭等五會。丙等有新苗、石門、南投、北

基、台東、花蓮等六會。

水利會主要任務為秉承政府推行農田灌溉事業委員會」。民國四十四年修正水利法，訂定為地方水利自治團體，性格為公法人，秉承政府推行農田灌溉事業。同年再頒布「農田水利會組織通則」，於四十五年將各地水利委員會合併為二十六個「農田水利會」。五十七年台北市升為院轄市，將「瑞公」、「七星」兩水利會劃歸台北市管理。五十九年、六十年再將新海水利會與新港水利會分別併入桃園、台東兩水利會後，本省實有二十二個水利會。六十四年一月實施健全農田水利會方案，調整為目前的十四個水利會。

本省近年來因經濟結構改變，農民收益偏低，

會費徵收不盡理想等，對會務營運影響很大。加

以選舉不良風氣，頗受會員以及社會人士指責，雖

## 實施健全方案

本省光復後，政府本民主自治精神，將水利組合改稱為「農田水利協會」。民國三十七年，台灣省政府頒布農田水利會設置辦法，將「農田水利協會」與「防洪協會」，合併改組為三十九個「水利委員會」。民國四十四年修正水利法，訂定為地方水利自治團體，性格為公法人，秉承政府推行農田灌溉事業。同年再頒布「農田水利會組織通則」，於四十五年將各地水利委員會合併為二十六個「農田水利會」。五十七年台北市升為院轄市，將「瑞公」、「七星」兩水利會劃歸台北市管理。五十九年、六十年再將新海水利會與新港水利會分別併入桃園、台東兩水利會後，本省實有二十二個水利會。六十四年一月實施健全農田水利會方案，調整為目前的十四個水利會。

水利會主要任務為秉承政府推行農田灌溉事業委員會」。民國四十四年修正水利法，訂定為地方水利自治團體，性格為公法人，秉承政府推行農田灌溉事業。同年再頒布「農田水利會組織通則」，於四十五年將各地水利委員會合併為二十六個「農田水利會」。五十七年台北市升為院轄市，將「瑞公」、「七星」兩水利會劃歸台北市管理。五十九年、六十年再將新海水利會與新港水利會分別併入桃園、台東兩水利會後，本省實有二十二個水利會。六十四年一月實施健全農田水利會方案，調整為目前的十四個水利會。

水利會財務良窳，直接影響會務推行。水利會是非營利事業機構，採取收支平衡預算，收入分為一般會費、增加灌溉費用、建造物使用費、餘水使用費、租金、存款利息等，其中一般會費為主要收入。這些收入用於工程維護、灌溉管理，及其他業

## 節省消耗開支

政府為減輕農民負擔，提高補助成數至八五及九五%（財務情況較弱的水利會，如新苗、宜蘭、

北基、花蓮、台東等水利會，配合款只有5%），災害搶修及修復工程全額由政府補助，以每年一億元為度，歲修與養護經費由會費支應。

水利設施的維護、運轉與管理，為水利會主要

水利會會費最高額限制，人事費調整，工料費減價，會費徵收不盡理想等，對會務營運影響很大。加

以選舉不良風氣，頗受會員以及社會人士指責，雖

本省近年來因經濟結構改變，農民收益偏低，

會費徵收不盡理想等，對會務營運影響很大。加

以選舉不良風氣，頗受會員以及社會人士指責，雖

本省近年來因經濟結構改變，農民收益偏低，

政府補助二億元辦理工程改善與更新，並提高輔助比率，降低水利會配合款比率，災害工程全額由政府補助，減輕會員及水利會負擔，會費徵收成績提高至九八%。

政府一次補助負擔過重工程費三億元，以下列補助原則解決水利會財務困難。

(一) 工程受益費超過工程完工後農民增加純益四〇%，部分由政府補助，將到期應還未還的本息一次還清，會員負擔大幅度減低，會員繳納工程受益費躊躇，如白河水庫受益費繳納成績達百分之百。

(二) 未墾農田應負擔的工程貸款一次由政府墾還，減輕水利會利息負擔，但開墾後徵收工程受益費歸墾。

(三) 以舊欠工程受益費償還的工程貸款一次由政府墾還，減輕水利會利息負擔，等收回舊欠工程受益費予以歸墾。

(四) 無財源償還的工程貸款由政府補助償還，減輕水利會負擔。

訂定「水利會年度預算編審要點」，規定各種收支科目編列標準及執行要點，嚴加控制預算，節省消耗性開支，嚴防虛收實支。

為考慮水利會遭遇意外事故，如災害搶修、救旱、因災歉減收會費等，編列準備金以應急需，不必依賴其他財源，預算執行不受影響。

為減輕稅捐負擔，在都市計畫內的廢圳地或被佔用及出租地予以處分，所得款項用於置產、還債及辦理工程等之財源。

為期舊欠逐年減少，除提高當年度徵收成績外，每年訂定目標催收，收回舊欠，規定用於應付款還債及工程維護費。

為使專款專用，防止帳面金額與現金不相符合，設專戶儲存，如前項財產處分款項，收回舊欠轉金，因此現金結餘應累積至一般會費收入四分之一，動用時盡量用於歲修工程。

嚴格劃分主計、財務單位的職責，財務單位辦理財務調度，主計單位辦理預算控制、審核各種開

支，使有制衡作用。

## 調整人事結構

水利會為事業機構，用人與行政機構有所不同，以實際需要訂定員額編制。過去所訂員額編制較寬，新進人員不經過甄試即予錄用，所以素質低，工作效率差。人事費占一般會費的一半左右，相對用於歲修養護費只有二〇%，其他工作的推行也受影響。

健全方案實施後，針對缺失加以檢討，採取下列措施：

(一) 全省原有二十二個水利會，調整合併為十四個水利會，並訂一五〇公頃設置一人為原則，計精簡職員與技工五八六人，工友六十六人，每年節省人事費約五千萬元。

(二) 依各項業務繁簡，訂定各類人員比例，使業務與員額編制相配合，即管理人員占全員額的四〇四五%，工程人員二五%，行政人員（財務、總務、人事、主計、輔導）二五%，技工一〇~五%。

(三) 為求各水利會升遷機會相等，訂定「升遷考核辦法」，各會成立人評會審議職員升遷，以示公平、公正、公開，提高工作情緒。

(四) 工作站地位重要，為提高工作站長的職權，同時規定工作人員比例為三比七，減少內勤人員，增加工作站人員，加強對會員服務。

(五) 為提高水利會員工的素質，吸收新知，提高工作效能，舉辦專業訓練、講習，分別由省訓團、水利局、農業工程研究中心，以及水利會自行辦理。

(六) 新進人員規定高中以上學歷及限制年齡辦理公開甄試，目前各會的新進人員均為高職、大專畢業者，大部分為技術人員，素質提高，年齡平均降低。

貢獻農業生產

水利會對農業生產的貢獻如下：

(一) 興辦灌溉工程，增加糧食生產，改善農民生

活：自光復迄今，政府補助水利會興辦多處新建灌

溉、排水工程，如斗六大圳、石門水庫、明德水庫

面積，或辦理改善工程，增加供水量，擴充期作面積，增產糧食，改善農民生活，並彌補農田變更使用減少的面積，協助糧農單位生產計劃，確保軍糈民食。

(二) 改良灌溉方式，增加生產量：採用輪流灌溉，節省水量一〇~二五%，增加生產五~一〇%。

(三) 漫底推行水量調配，發揮水的效用：(1)增加期作如能高大圳單期作田改為双期作田，或避免缺水如大安溪兩岸的灌區。(2)濁水引入斗六大圳、林內圳，促進土地改良，節省用水，提高生產量。清水引入濁幹線，減少清淤維護費。

水利會經營與尚待加強及改進事項如下：

工程方面有：

(1) 現有河川取水工的改善——以固定攔河堰及排砂設施為主。

(2) 現有輸水設施的更新和改善——以量水配水設施及內而工為主。

(3) 配水控制操作設施的現代化——適量適時配水，節省用水及勞力。

(4) 現有水源改善——提高枯旱季水源的可靠性。

(5) 輪灌工程。

(6) 農地重劃——配合農業生產區計畫，作有計畫專業區及現代化農場結構。

(7) 缺水農地水源開發。

(8) 防洪防潮排水設施的加強興建和維護。

灌溉管理方面：

(1) 健全財政主計制度。

(2) 會費征收標準合理化。

農業政策方面：

(1) 發展農業，增加農民收益。

健全的水利會體制。